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INTERROGATION ET MISE EN RELIEF
N BERBERE

Nous partons de V'observation des faits en francais et en an-
glais. En francais par exemple, on note une relation entre I'inter-
rogation et la focalisation : est-ce que correspond a c’est que, avec
inversion du pronom sujet ce; d’autre part les monémes interro-
gatifs opposent une forme courte & une forme longue : comparer
qui/qui est-ce gui, quand/quand est-ce que etc. En anglals I'auxi-
Haire qui apparait dans l'interrogation est le méme que celui gui
apparait dans la forme emphatique : comparer you did see him
«vous Pavez bel et bien vur» et did you see him? «l'avez-vous vu?»

Le berbére offre Iui aussi un terrain d’étude interessant pour
ces phénoménes. Jexamineral successivement le cas de is «est-ce
que», et la présence du focalisateur ay dans Pinterrogation.

1. is cest-ce que?»

Nous avons en berbére une unité is qui apparait avec des va-
leurs trés diverses : «est-ce que», «si» (hypothétique), «ue», «c’est
que», «parce que». Nous ne disposons pas d’éléments suffisants
pour étayer une reconstruction mais on peut a titre d’hypothése
proposer une filiation des valeurs.

1.1, 11 est tentant en effet de considérer comme premiére
la valeur de soulignement emphatique «c’est que».
is iNa ad yasy isgarn «c’est qu;il veut prendre du bois».

isul, zas is t naWl gr diN «il marche encore, seulement c’est que
nous Yavons déplacé la-bas».
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aDay iMen a¥adin is igsh wawal bZaf «quand les deux (faisceaux)
se rencontrent, attention c’est que la voix est trop forte».

Dans ces exemples is a un statut de présentatif dont le rdle
est de souligner avec emphase le prédicat qui suit. A partir de cet-
te valeur on pourrait expliquer 'emploi comme adverbe d’inter-
rogation («est-ce que») en disant qu’il ¥ a eu spécialisation et
grammaticalisation 14 o0, a Porigine, il ne devait y avoir qu'une
interrogation par intonation avec mise en relief du prédicat.

1.2 is adverbe d’interrogation.

is peut déterminer un prédicat verbal ou non verbal. Exem-
ples de is suivi d’un prédicat non verbal actualisé par le présentatif
d «c’est» ou uliD «ce n'est pas» :

is d gli? «est-ce que c’est Ali?»
is uliD ayu? «est-ce que ce n’'est pas cela?»
Exemple de is suivi d'un prédicat verbal :

is as izu pD Ja? «est-ce que &-lui il-a-fait quelqu’un quelque chose?»
> west-ce que quelgu’un lui a fait quelque chose?»

Il existe en berbére un autre adverbe d’interrogation to-
tale : ma «est-ce que?». La possibilité pour is d’apparaitre
aprés ma montre bien gue sa valeur premisre n’est pas

interrogative : ma is irah? «est-ce que c’est qu’il est parti?» > «est-
ce qu’il est parti?» '

Notons que la combinaison inverse* is ma n’est pas pos-
sible.
1.3 is «si» (hypothétique).

La valeur hypothétigue de is se dégage du contexte, &
partir de la valeur interrogative dans des tours para-
taxiques ol l'on frouve deux prédicats juxtaposés :

is iLla uzgal, La TKsnt t<Yalin timSin { uxam «fait-il beau? les fem-
mes enlévent les timchines a Ia tente» > «g’il fait beau...»
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1.4 is «que», «parce guen.

La valeur forte de is («c’est que») peut s’affaiblir; is de-
vient alors un simple marqueur de subordonnée substan-

. tive et peut apparaitre alors aprés le présentatif d «c’est»
ou aprés un verbe opérateur :

elayn d-is ur yuwd «peut-8tre c’est qu’il n’est pas arrivér.
Snx is ur dis $a «je sais qu’il n’y a rien».

Le passage du sens de «c’est que» a celui de «parce que»
se fait tout naturellement en contexte :

inyu asrdun ol bulman is yuwy aryaz dl est allé 2 dos de mulet
jusqu’ad Boulemane, c’est qu’il a emmené 'homme» >
«parce qu’'il a emmené 'hommen.

2. Le focalisateur ay dans interrogation.

Quand il focalise un nominal, le monéme a/ay est suivi
d’un verbe au participe ou & une forme personnelle selon
la fonction de ce nominal dans Pénoncé. Si ce nominal est
sujet on a le participe :

tiN ay as i#in $a «celle-ly (foc.) a-elle ayant-fait quelque «chase
de > «c’est celle-la qui lui a fait quelque chose». Si ce
nominal n’est pas sujet on a une forme personnelle :

anzar ay Sa yuwy iBa «pluie (foc.) dici il-a-emporté mon-pére» >
«c’est la pluie que mon pére a emportée d’ici». Rappelons
que le monéme a/ay peut focaliser aussi bien des adver-
bes, des syntagmes autonomisés par une préposition, ou
méme des propositions subordonnées :

hLi azdgat a ur akid sn munz «seulement I'an-dernier (foc.) ne-pas
avec eux je-suis-allé» > «c’est seulement 'an dernier que
je ne les ai pas accompagnés».

¢r i ay N irah «chez moi (foc.) 1a-bas il-est-allé» > «c’est chez moi
quil est allén.
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azGa tuwd Sbitar ay tfaq «quand elle-est-arrivée-a ’hépital (foc.)
elle-s’est-réveiliée» > «c’est seulement quand elle est ar-
rivée A T’hépital qu’elle s’est réveilléer.

Le monéme a/ay accompagne obligatoirement certains
monémes interrogatifs; il s'agit de man-di-sn «lequel
d’entre eux», m¥hal «combien», mimi «quand» et de mism «com-
ment». I1 y a donc eu figement, grammaticalisation et,
comme on ne peut pas opposer ay a son absence, le focah—
sateur ici n’a plus aucune valeur.

2.1 man-di-sn ddeguel d’entre eux?»

Suivant la régle générale le focalisateur ay est suivi
@’'un verbe au participe si le pronom interrogatif est su-
jet, et d’un verbe a une forme personnelle dans les auires
cas.

man-di-sh oy D irahn? <equel-d’entre-eux (foc.) vers-ici étant al-
16?» > dlequel d’entre eux est venu?»

man-di-sn ay dzrid? «dequel (foc.) tu-as-vu?»> dequel as-tu vu?»

Noug avons icl une focalisation formelle avec la présence
de ay : (littéralement) «c’est lequel qui est venu?», «c’est
lequel que tu as vu®», mais sans incidence sur le sens.
Notons qu’en frangais aussi il y a eu grammaticalisation
du focalisateur dans les formes longues des monémes in-
terrogatifs (qui est-ce qui/que, quand est-ce que...); dans
le cas du pronom interrogatif que sujet on n’a d’ailleurs
que la forme longue : qu’est-ce qui remue? ne peut pas
s'opposer & *que remue?

II existe en berbére deux autres pronoms 1nterrogat1fs
may «qui/que?» et wi «qui?» '

‘Dans may il est fort probable q'ue ay Sbit"amaigamé com-
me le suggerent la forme, les variantes may/ma et la
construction avec participe ;
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may i iTie3ibn? «quoi & moi plaisant?» > «qu’est-ce qui me plait?»

Dans wi la forme ne laisse rien deviner de la composition
mais il est tentant de supposer la présence du focalisateur
pour expliquer le verbe au participe :

wi akid s imuN? «qui avec elle étant-allé? > «qui I'a accompagnée?»

L’analyse de ce tour fait difficulté si 'on ne postule pas une fo-
calisation. D’'une part on ne trouve pas, ailleurs que dans
Iinterrogation, des séquences {nominal + verbe au par-
ticipe} formant syntagme prédicatif; d’autre part on a
du mal 3 décider lequel des deux termes (le pronom in-
terrogatif wi ou le participe imuN) est le prédicat et le-
guel ‘est Tactualisateur. Au contraire si I'on pose une fo-
calisation, le verbe est prédicat et le pronom wi est sujet
actualisant ce prédicat dans 1’¢énoncé de base, et la foca-
lisation nest plus qu'une opération seconde qui ne change

.

rien a ces relations syntaxigques fondamentales®.

2.2 mihal «combien?»

Le quantitatif m¥kal «combien?» a un statut mixte: il

peut fonctionner soit comme nominal soit comme adver-

. pe2, Je ne retiendrai ici que les emplois de nominal; qu-

"and mihal est sujet il est suivi d'un verbe au participe

(tout comme les autres pronoms interrogatits man-di-sn,
may et wi) :

mihal Lwasun ay ¢Nx iLan? «combien d’enfants (foc). chez-nous
étant?» > «combien d’enfants y a-t-il chez nous?»

mihal ay di-s dzred? «combien (foc.) dans-lui tu-as-semé? > «com-
bien (de mesures) y as-tu semées?

1 Sur ce dernier point je reprends I'analyse qui m'a éié suggérée par
Alphonse Leguil (communication personnelle).

2 (Cette caractéristique des quantitatifs se retrouve dans d’autres langues
{ef francals beawcoup, trop etc., anglais much).
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© - 2.3 mimi «quand», mism «comment»,

11 s’agit de deux adverb'_es qui sont focalisés par ay comme

ladverbe azdgat de 'exemple cité au § 2 La seule diffé-

rence c’est que dans le cas de mimi et de mism cette fo-
calisation est obligatoire, '

mimi ay udant? «quand (foc.) elles-furent- demohes?» > wyuand
est-ce qu’elles furent démolies?»

mism ay diu lzdnt u n Sifur? «comment (foc.) il-est travail ce de
chauffeur?» > «comment est ce travail de chauffeur?»

Nous venons de passer en revue quelques faits berbéres qui
montrent une liaison entre interrogation et mise en relief : d’abord
le polyséme is dont on pourrait expliquer la valeur interrogative
a partir de celle de soulignement emphatique («c’est que») > «est-
ce que?»); puis la présence figée du focalisateur ay avec les pro-
noms interrogatifs man-di-sn, may, wi, m¥hal et les adverbeg mimi
et mism. Ces phénomeénes sont tout & fait comparables 3 ceux
gu'on peut observer dans d’autres langues (do en anglais, c’est
que/est-ce que? en francais) et pourraient donner lieu & une re-
cherche typologique de plus grande envergure,
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